

十六、上帝关心人类的迷失吗？

神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。

——《约翰福音》第3章第16节

“我耶和华是不改变的”（玛拉基3章6节）。由于上帝从不改变，要知道上帝是否关心人类的迷失，只要回顾他过去的作为就行了。他以前若关心人类，现在肯定也一如既往，因为他“昨日今日，一直到永远，是一样的”（希伯来书13章8节）。

他关心该隐

回顾过去，我们看到掌管万物的上帝特意来到人间对一个人谈话。这人就是罪孽深重、阴郁沉闷、垂头丧气而又性情怒燥的该隐。该隐本有机会行好，做善事（创世记4章7节）；但他却要行恶，做坏事。按道理说，繁忙的上帝完全可以呆在天国，不理睬叛逆的该隐；但上帝关心有罪的灵魂，从天国降临人间，亲自来挽救这个人。

上帝想要拯救该隐。他对该隐讲理，告诉他人可以管束自己不犯罪，从而得到上帝的接纳（创世记4章7节）。该隐不听上帝劝告，但这丝毫没有减少上帝对他的关心。上帝很难过，因为该隐仍然要做坏事。

他关心诺亚时代的人

诺亚时代的人荒淫无度，看见人的女子美貌“就随意挑选，娶来为妻”（创世记6章2节），神圣、慈爱的上帝深感难过。“耶和华就后悔造人在地上，心中忧伤”（创世记6章6节）。按理耶和华必不至改变主意，也不至后悔（撒母耳记上15章29节）。然而，由于痛惜人的荒谬行为，上帝竟屡次改变主意（希伯来语naham；撒母耳记上15章11节，35节；士师记2章18节；耶利米

书42章10节），并且一直后悔（启示录3章20节）。

上帝对人类体贴慈爱，但他决不因此忽视人的罪过，而不加惩处。上帝借诺亚之口向众人讲道，时间长达120年，劝戒他们不要行恶，但他们不思悔改。上帝发怒，他们全都葬身洪水。这不是上帝的本意；对罪孽深重的人他不得不施加惩罚。

他关心摩押人

罗得的后代摩押人通奸、祭祀偶像，上帝仍然爱他们，深深关心他们。“我心为摩押悲哀”（以赛亚书15章5节）。“我心腹为摩押哀鸣如琴，我心肠为吉珥哈列设也是如此”（以赛亚书16章11节）。尽管摩押人不行公义（见民数记25章1-5节），但上帝始终关心他们。

他关心尼尼微

居住在尼尼微城的亚述人同样不行公义（上帝说“他们的恶达到我面前”；见约拿书1章2节）。上帝凭着慈爱渴望的心，不懈地争取人类向善。他派遣了一位能人去说服尼尼微人悔改。约拿出色完成了任务，看到全城人悔改，上帝心中喜悦。

约拿自己对迷途的人态度不正确。他不象上帝那样关心他们。上帝告诉他应该关心遭厄运的人，关心“不能分辨左手右手”（约拿书4章11节）的幼儿。

他关心叛逆的以色列人

亚伯拉罕的后代在埃及生活在督工严厉的管

束下,为此天国的上帝非常痛心。他说:

我的百姓在埃及所受的困苦,我实在看见了;他们因受督工辖制所发的哀声,我也听见了。我原知道他们的痛苦(出埃及记3章7节)。

上帝把以色列人从埃及拯救出来后,高兴地说:

以色列年幼的时候我爱他,就从埃及召出我的儿子来,……我用慈绳爱索牵引他们。我待他们如人放松牛的两腮夹板,把粮食放在他们的前面(何西阿书11章1-4节)。

他心虽热诚,却预见以色列人不愿接受他的仁慈,这使他甚为难过:

唯愿他们存这样的心敬畏我,常遵守我的一切诫命,使他们和他们的子孙,永远得福(申命记5章29节)。

他们侍奉魔鬼,生活在邪恶中,上帝仍然关心他们,为他们辩护:

主耶和华说:“我指着我的永生起誓,我断不喜悦恶人死亡,惟喜悦恶人转离所行的道而活。以色列家啊,你们转回,转回吧!离开恶道,何必死亡呢?”(以西结书33章11节)。

天父容不下邪恶。一次又一次,他不得不惩罚自己的孩子,为此他比受罚的人更痛苦:

以法莲是我的爱子吗?是可喜悦的孩子吗?我每逢责备他,仍深顾念他,所以我的心肠恋慕他,我必要怜悯他(耶利米书31章20节)。

上帝深厚的爱甚至超过了母爱:

“妇人焉能忘记她吃奶的婴孩?不怜悯她所生的儿子?即或有忘记的,我却不要忘记你。看啊,我将你铭刻在我掌上;你的墙垣常在我眼前”(以赛亚书49章15-16节)。

他不得不惩罚不听劝戒的以色列人时,丝毫不感到快乐:“在他们的苦难中,他也受苦”(以赛亚书63章9节上)。他们为他做坏事深感伤心;但是,他天性圣洁,不得不让他们吃点苦头:“他们背叛了他,使他圣洁的灵魂伤心;因此,上主成了他们的仇敌,亲自攻击他们”(以赛亚书63章10节)。

上帝从开始就预见到最后结果他知道有些子民会悔改。出于伟大的爱,他为基督教设计了美好的蓝图。基督徒所处的崇高地位,得到的巨大恩赐,是见所未见,闻所未闻的:“从古以来人未曾听见,未曾耳闻,未曾眼见在你以外有什么神为等候他的人行事”(以赛亚书64章4节)。在他应许的世界里,上帝对迷失的人的关心达到极致。

他关心今天的罪人

父亲的慈爱不只限于摩押人、尼尼微人和以色列人,而是福及所有的子民。上帝没有偏袒之心。他把自己的儿子送到人间来救赎普天下的罪人(约翰一书2章2节)。他不懈地关心世人,不愿有一人迷失。

让我们诵读《彼得后书》第3章第9节:“主所应许的尚未成就,有人以为他是耽延,其实不是耽延,乃是宽容你们,不愿有一人沉沦,乃愿人人都悔改”。懂得了这些道理后,每个罪人都应该以爱来回报上帝,因为他先爱我们(约翰一书4章19节)。